

上篇 生涯规划——职业梦启航

有梦才有未来。梦，是远方幸福的追求；梦，是当下快乐的源泉。有梦，就有了明确的目标；有目标，才会有为理想打拼的充实。

刚刚步入大学殿堂的同学们，是否还在为“今天做什么”而苦恼？是否还在为“路在何方”而困惑？不知道梦在哪里，并不可怕，可怕的是彻底丧失“做梦”的能力！翻开上篇“生涯规划——职业梦启航”，这里将为你呈现科学的职业规划知识，包括职业规划基本知识、职业规划训练及职业规划实战分析，可以帮助你重拾童年或依稀或零碎的梦想，并与现实对接，确立一个可行的职业目标，以之作为人生的中轴，描绘一幅色彩斑斓的画卷。

大学一年级，是开始职业规划的关键时期，赶紧为你的生命画上一个梦想吧！

- 第一章 职业规划概述
- 第二章 职业规划训练
- 第三章 职业规划实战分析

第一章

职业规划概述

生涯之学，乃应变之学。

——金树人

高职阶段是职业化的起步阶段。关于职业化，目前还没有一个权威的定义。简单地讲，就是一种工作状态的标准化、规范化、制度化，即：在合适的时间、合适的地点，用合适的方式，说合适的话，做合适的事。职业化包括显性的职业资质和隐性的职业素质两个部分。

职业规划是实现职业化的手段、途径。通过职业规划确定职业目标，同时也为职业化指明方向；职业规划的实施过程，同时也是职业化成长的过程。现在就让我们从职业规划入手，开启职业化成长之门。

第一节 职业规划与个人发展

对于大学新生而言，在大学中有许多需要学习和发展内容，其中最为重要的一项是开始个人的职业生涯规划。斯坦福大学的首任校长乔丹曾在开学典礼上这样对学生讲：“生活归根结底是指向实用的，你们到这里来应该是为了给自己谋求一个有用的职业，这必须包含着创新、进取的愿望，良好的设计和使之最终实现的努力。”

一、认识职业规划

（一）概念

职业规划是指客观认知自己的能力、兴趣、个性和价值观，在对个人和内部环境因素进行分析的基础上，深入了解各种职业的需求趋势以及关键成功因素，确定自己的事业发展目标，并选择实现这一事业目标的职业或岗位，编制相应的工作、教育和培训行动计划，制订出基本措施，高效行动，灵活调整，有效提升职业发展所需的执行、决策和应变技能，使自己的事业得到顺利发展，并获取最大限度的事业成功。

（二）职业规划的特性

1. 个性化

职业规划不是别人强加在个人身上的实施方案，而是个人根据自身的特点，结合当前社会和企业的发展利益，依据现实条件所制定的个人化的发展方案。通俗地说，每个人的职业规划都具有个人的独特性，只适合自己，不适合别人。不同的性格、不同的职业价值观、不同的思维方式和行为方式、不同的环境都将决定每个人有不同的职业生涯。

案例 1-1 某高职院校商务英语专业有两个女学生小张和小陈。小张个性活泼，能说会道，充满自信，对生活充满热情，且具有良好的家庭环境；小陈则比较内向，不太爱说话，家庭环境一般，但做事很细心，思维灵活。在小张的职业规划中，她选择了外贸经理一职作为自己的事业奋斗目标，并制订了相应的行动计划与一系列基本措施，同时打算毕业后继续深造；而小陈则选择了商务翻译作为自己的事业奋斗目标，她选择的不是继续读书深造，而是毕业后找一份工作——商务秘书，在工作中学习。

评析 从这个案例，我们可以看出，虽然两人具有相同的教育背景，但由于两人的性格、价值观及家庭环境的不同，造成两人的职业规划截然不同。她们根据自身的特点，选择了适合自己的职业生涯。

2. 开放性

职业规划具有开放性。个人是职业规划的主角，但并不意味着个人闭门造车、独自完成职业规划，也不意味着职业规划必须一次完成、终生不变。

职业规划的开放性要求个人尽可能多地了解社会、了解市场，多与家人、朋友、老师等交换意见，广泛听取他们的建议，并充分利用身边所能利用的资源。

职业规划是使人全面发展的一种有效工具，而不是固定的行为模式，更不是个人发展的枷锁。俗话说：计划赶不上变化。规划一旦制订出来，需要根据客观环境和自身条件的变化等及时做出调整。

案例 1-2 我们仍然引用上述案例。小张在毕业后，打算通过专升本的考试，继续深造，但事与愿违，她的考试成绩不理想，被刷了下来。按照她的原规划，下一步将很难进行。但小张没有气馁，她及时对职业规划进行了调整，选择了一家外贸企业做外贸秘书，打算边工作边复习功课，准备下一年的考试。

评析 任何事物都是发展的，个人职业规划也不例外。小张根据自身及客观条件的变化对职业规划及时作出了调整，很好地体现了这一点。

3. 发展性

职业规划不是一个阶段性的目标,不是一劳永逸的。它是一个动态的过程,一种可以贯穿自己整个职业发展生涯的远景展望。因此,职业规划必须具有可持续发展性。如果职业发展目标短浅,不仅会抑制个人奋斗的热情,而且不利于长远发展。另外,职业规划主要强调职业路径和方向的选择,在职业生涯途中,随着自我认识越来越清晰,市场环境的变化,职业规划也将随之做出适时的调整。

案例 1-3 据说,施瓦辛格想成为美国总统,他列出如下计划:要成为总统,要先成为加州州长;而要当加州州长,需要强大的经济支持;要获得高额的经济回报,成为明星是途径之一;而作为一个男人,想成为明星,就要有很棒的身体。因此,我们最早认识的施瓦辛格,是一位成功的健美先生。

评析 职业规划是发展的,是有层次的,在某一较长的时间内有一个大的目标,大目标下还有若干小的目标,有纵向深入的,有横向扩展的。通过逐个实现小目标,逐步接近大目标。

(三) 职业规划与个人发展

哈佛商学院曾经做过一项抽样调查,问学生“10 年后希望成为什么样的人”。100% 的人选择在商场上拥有财富、成就和影响力。但是,他们中只有 10% 的人写下目标并做了规划。10 年后,调查小组追踪发现,那 10% 为自己定下目标、做好规划的人,他们所拥有的财富是全部受访者的 96%。

国外的孩子从幼儿园就开始接受职业规划理念的教育。美国人从 6 岁就开始接受职业规划教育,其《国家职业发展指导方针》对小学生职业规划方面的能力和指标进行了规范。而国内的职场人士只有在撞到南墙的时候,才对自己的职业发展产生疑问。许多人忽略了对自己至关重要的职业规划。

1. 职业规划有助于发掘自我潜能,增强自身实力

一份行之有效的职业规划将会引导你正确认识自身的个性特质、现有与潜在的资源优势,帮助你重新对自己的价值进行定位并使其持续增值;引导你对自己的综合优势与劣势进行对比分析;使你树立明确的职业发展目标与职业理想;引导你评估个人目标与现实之间的差距;引导你前瞻与实际相结合的职业定位,搜索或发现新的或有潜力的职业机会;使你学会如何运用科学的方法采取可行的步骤与措施,不断增强你的职业竞争力,实现自己的职业目标与理想。

2. 职业规划有助于提升就业竞争力

当今社会处在变革的时代,到处充满着激烈的竞争。物竞天择,适者生存。职业活

动的竞争非常突出,尤其是我国加入WTO后。要想在这场激烈的竞争中脱颖而出并立于不败之地,必须设计好自己的职业生涯。这样才能做到胸中有数,不打无准备之仗。而不少应届大学毕业生不是首先坐下来做好自己的职业规划,而是拿着简历与求职书到处乱跑,总希望撞到好运气、找到好工作。结果浪费了大量的时间、精力与财力,到头来感叹招聘单位“有眼无珠”,不能“慧眼识英雄”,叹息自己英雄无用武之地。这部分大学毕业生没有充分认识到职业规划的意义与重要性,认为找到理想的工作靠的是学识、业绩、耐心、关系、口才等条件,认为职业规划纯属纸上谈兵,简直是耽误时间,有这些时间还不如多跑两家招聘单位。这是一种错误的理念,实际上未雨绸缪,先做好职业规划,有了清晰的认识与明确的目标之后再把求职活动付诸实践,这样的效果要好得多,也更经济、更科学。

3. 职业规划有助于提升人职匹配度

职业是每一个人飞翔的翅膀,是每一个人梦开始的地方。能飞多远取决于你对职业的选择和判断。我们在进行职业选择的过程中,会受到多种因素的影响,如个人的性格、气质、能力、兴趣和价值观等。因而,在选择职业的过程中,我们要对自己的个性特征进行分析,评价个人的生理、心理特征,分析我们选择的职业自己是否能够胜任;然后,在了解自己的特点和职业要求的基础上进行职业选择。如果一个人的个性特征与其选择的职业要求匹配得非常好,即人职匹配度越高,那么这个人在职场上成功的可能性就越大。

4. 职业规划有助于提升个人幸福感

幸福感是一种心理体验,它既是对生活的客观条件和所处状态的一种事实判断,又是对于生活的主观意义和满足程度的一种价值判断。它表现为在生活满意度基础上产生的一种积极心理体验。在进行职业规划时,个人将能够对自我进行更深入的认知,了解和发展自己的兴趣;能够从更多的角度,更客观地分析自己的技能和优缺点,懂得如何在工作和生活中发挥自己的优势,从而更易获得满足感和成就感;同时在遭遇挫折时,能迅速接受现实,从自身及时查找原因,做出调整。总之,职业规划能帮助个体认清现实,接受现实,活在当下,同时又对未来有着无限美好的憧憬,从而获得一种积极的心理体验。

案例 1-4 在沈阳市的一次大型招聘会上,毕业于某名牌高校的小何向浙江一家汽车公司申请一个机械工程师的岗位。他学的是机械专业,在大学期间各门功课都很优秀,毕业后的五六年时间里,从事过医药、空调、摩托车等产品的销售、品质主管等六七个工种,但是没有机械方面的工作经历。招聘者看了他的情况后认为,如果他毕业后稳定从事过机械方面的工作,则正是公司需要的人才,月薪可以达到5000元,但他没有这方面的工作经验,所以公司无法录用

他。一句话说得这名高材生后悔不已。

评析 这是一个盲目择业与就业的典型案例。与此类似，现实生活中，很多大学生由于没有长远打算，年轻时只是随波逐流地换工作，什么工作薪水高就做什么工作，到了30多岁还没有职业定位，继续下去出路不大，重新定位又要大费周折，最终不得不在尴尬中虚度光阴。因此，大学毕业生应当尽量将现实环境与长远规划相结合，对自己的职业生涯作一个清晰的定位，这是走上社会前不可缺少的一步。

案例 1-5 某高职院校外语系英语教育专业学生小肖，一进大学，就开始筹划自己未来的职业，根据自己性格外向、喜欢与人沟通，好奇心强，思维灵活的特点，结合自身的优势和不足，她认为自己不适合也不喜欢从事教师类型的工作，而更偏向于企业工作。在大一时，她就和师姐去参加了人才市场招聘会。在招聘会上，她体会到了求职、就业的艰辛，并发现外语和计算机能力是当时就业中所要求的重要因素，同时也是实现自己梦想的重要因素。为此，回到学校后，她更加努力地学习，有针对性地加强了自己外语口语和计算机操作能力的训练，同时以自考的方式辅修了国际贸易专业。

通过努力，她获得了计算机二级水平证书，通过了大学英语六级考试。在校三年，她也获得了用人单位所要求的各种证书。最后，她顺利通过初试、复试，按照自己的意愿顺利地进入了一家外资企业。

评析 凡事未雨绸缪是我们每个人事业成功的最佳选择。小肖通过初步的职业规划，找到了自己的目标，及早地确定了自己努力的方向，以此激励她不断增强自己的实力，提升自己的就业竞争力。

案例 1-6 某企业有一位普通的清洁工，虽然她的工作与那些搞设计、搞管理的人相比，有一定的差别，但她有自己的职业规划。她做清洁工时，总把厂区打扫得干干净净，还经常给企业提建议。后来，领导安排她学业务，她学得又快又好。以后被提升为组长，她又领导得很出色。后来领导让她学财务，她把账目算得清清楚楚，一丝不苟。最后，她当了这个厂的经理，并以她的管理才能入了股，成为企业的股东之一。此时，不少人对这个清洁工的发展感到惊讶，那些正规院校毕业的大学生还没有当上经理，她怎么会发展得这么快？论相貌，她长相平平，身高不过1.55米，又黑又矮；论学历，只是高职毕业；论关系，她更没有。有人就探究她成功的秘密，结果发现，她成功的秘密武器就是职业规划。她在做清洁工时就树立了当经理的目标。因此，她每天所从事的工作，所考虑的问题，甚至她的言谈举止，都是为实现自己的目标而努力，都在为她的目标积累经验，创造条件。

评析 古语讲，“凡事预则立，不预则废”。该清洁工通过规划自己的职业生涯，在这场激烈的竞争中脱颖而出并节节高升。磨刀不误砍柴工，大学生在毕业前应磨好职业规划这把“刀”，这样才能“砍”得更多、更快。



拓展阅读



当迷茫在大学里泛滥成灾

(PDF, 123KB)

二、把握职业选择

职业选择，是指人们从自己的职业期望、职业理想出发，依据自己的兴趣、能力、特点等自身素质，从社会现有的职业中选择一种适合自己的职业。它是决定一个人的社会地位、经济收入乃至生活方式的重要因素。合适的职业使个人才能得到充分发挥，为个人带来无限的创造机会，也带来了事业的成功。职业活动中的创造，体现了一个人一生中最重要的创造，人们在职业生活中体验到的幸福，含义最深刻，生命力最持久。

（一）职业选择的原则

1. 胜任原则

在选择职业时，应对自己的能力有一个客观实在的评价，包括学识水平、职业技能、身体素质以及个性特点等，是否符合职业要求，不能盲目攀比。尤其是当代青年人，思想比较解放，理想和追求比较高，但首先要面对现实。在市场经济条件下，社会职业对劳动力的需求不仅仅靠文凭，更注重劳动者职业技能和胜任职业岗位的能力。

2. 兴趣原则

从事一项自己喜欢的工作，工作本身就能给你带来一种满足感，你的职业生涯也会从此变得妙趣横生。兴趣是最好的老师，是成功之母。调查表明：兴趣与成功概率有着明显的正相关性。在设计自己的职业生涯时，务必注意：考虑自己的特点，珍惜自己的兴趣，择己所爱，选择自己所喜欢的职业。

3. 发展原则

职业不仅是谋生的手段，同时也是发展自我、实现人生价值、服务社会的唯一途径。发展是一个过程，任何事物的发展总是由初级向高级发展，由单一向全面发展，绝不可能一蹴而就。在选择职业时，既不能期望值过高，也不能急于求成。要把个性发展与职业发展结合起来，把个人发展与团体发展结合起来，综合考虑各种因素，才能实现自己美好

的愿望。

（二）职业选择的影响因素

在职业选择过程中,个人或多或少都会遇到各种各样的障碍和顾忌,如自己的选择遭到家人的反对;选择的职业目标能否实现;选择是否正确,等等,也会受到各种各样的影响。我们将影响个人职业选择的因素分为主观因素和客观因素。主观因素主要包括:个人的自信心、个人的自我教育能力、个人的情绪稳定性等;客观因素主要是个人在职业生涯路途中所遇到的各种矛盾等。

1. 主观因素

(1) 个人的自信心

自信是对自我能力和自我价值的一种肯定。美国作家爱默生曾说过:“自信是成功的第一秘诀。”

自信心是一个人事业成功的动力源泉。一个充满自信的人,他会积极地规划自己的职业生涯,并能始终保持着乐观、热情、向上的态度不断地向自己的职业目标迈进,因而在职业选择过程中,他敢想、敢做、敢为自己谋划,遇到困难不容易退缩,勇于挑战;相反,一个自卑的人,有可能一次偶然的挫败就会令他垂头丧气,一蹶不振,否定自己的一切,觉得自己一无是处。因而,他不会主动去构建自己的职业生涯,他对未来的不可知性感到畏惧。

作为大学生,我们应成为一个自信的人,好好规划自己的职业生涯。



拓展阅读



建立自信就这么简单

(PDF, 79. 6KB)

(2) 个人的自我教育能力

自我教育能力主要包括自我认识能力、自我评价能力、自我激励能力、自我监督能力、自我调节能力及自我控制能力。

自我教育能力的高低,将直接影响个人职业选择的可行性。自我认识、自我评价的准确是职业选择是否合理、是否可行的基础与关键;自我激励与自我监督能力是职业选择顺利进行的动力因素;自我调控能力则是职业选择能否成功的重要影响因素。

(3) 个人的情绪稳定性

所谓情绪稳定,主要是指一个人能积极地调节、控制自己的情绪,在短时间内没有大起大落的变化,不会时而心花怒放,转瞬又愁眉苦脸。当然,一个人的情绪与他先天的神

经类型有关系。一般说来,黏液质的人情绪生来比较稳定,而胆汁质的人情绪生来不太稳定。

个人的情绪稳定能保证职业规划的顺利进行。“计划赶不上变化”,谁也不知道明天会发什么,也许是成功,也许是失败。在我们的职业生涯中,有太多的未知数。

因而,每个人都应保持一颗平常心。韩国电视连续剧《大长今》中的长今没有什么豪言壮语,而是一直做自己,淡淡地、很坚定地做自己,始终保持着一颗平常心,却创造了不平凡的职业生涯。保持一颗平常心,能使我们理性地做好职业规划中的“三定”工作。科学的定向,避免职业生涯决策犯“方向性错误”;理性的定点,综合多方面因素考虑实现自身人生价值的问题;合理的定位,避免盲目的攀比,而能根据自己的兴趣爱好、知识结构水平、能力、薪资期望、心理成熟度、环境等因素进行全面分析,作出较准确的定位。

2. 客观因素

在个人职业规划中,不可避免地会遇到各种各样的矛盾,如升学与就业的矛盾;自己意愿与家人意愿的矛盾;就业后,发展与稳定的矛盾等。

另外,社会经济发展状况以及劳动力市场的变化都会或多或少影响个人的职业选择。当经济振兴时,百业待举,新的行业不断出现,新的组织不断产生,机构增加,编制扩容,为就业及晋升创造了有利条件;反之,将带来不利条件。

案例 1-7 某校外语系学生小刘的就业意愿是去企业做外贸,但是她的家人认为,一个女孩子做教师比较好,工作稳定,希望她回去参加教育局的考试,做一名教师。

评析 这在高职院校师范类毕业生中,可以说是一个比较普遍的问题。是听从家人的安排,还是坚持自己的意愿,这需要慎重考虑。不过,毕业生在求职过程中,更重要的还是应该考虑自己的长远利益,根据自己的特点、兴趣选择适合自己的工作。

各种客观因素对个人职业规划的影响是不可避免的,但是要记住一点:“兵来将挡,水来土掩”,不畏惧,勇于接受各种挑战,保持一颗平常心,不断完善自身的职业规划,寻求办法努力规避风险,相信你最会一定会实现自己的职业目标。

案例 1-8 一个 35 岁左右的“白骨精”来找我们,她需要在两个工作里面做选择。一个是年薪 30 万元的制片总监,另一个是年薪 10 万元的市场策划。她喜欢后者的节奏与内容,却被前者的工资吸引。我们仔细算了一下她的工作时间:前者是每天加班,节假日无休赶节目,每天工作近 15 个小时;后者则是 8 小时规律的生活。这样算下来,两者的时薪差不多,只是那份“好工作”把三年的工作放到一年来做罢了。如果加上由此产生的未来医药费,简直比“坏工作”